

中菲关系，出现两个好消息

南海问题可能会有所缓和，但因为美国的因素，菲律宾不会善罢甘休，不排除又出尔反尔、横生枝节，这考验着中国的耐心，更考验着中国的谋略。

中国诸邻国中，菲律宾是颇让人“头疼”的一个。小马科斯上台后，中菲关系急转直下，菲开放大量军事基地，让美国大兵进驻；菲在南海不断滋事摩擦，严重消磨中国耐心；而且，菲一度还有意引入美国中导系统，挑战中国底线。但所谓“行到水穷处，坐看云起时”。糟糕到一定程度，总会发生反弹。最近中菲关系，似乎就有点否极泰来，难得有两个好消息。

好消息一，中菲就仁爱礁人道主义物资运补问题达成临时性安排，如果菲律宾能信守承诺，这个南海风暴点有望逐渐平息；好消息二，菲律宾总统小马科斯下令，立刻禁止所有中国人经营的在线赌博机构，如果执行到位，那确实对两国是一个福音。

先讲好消息二。我估计，我们许多人都接到来自菲律宾的诈骗电话，因为这些菲律宾在线赌博机构，诈骗对象主要就是中国同胞，可怜很多骗钱的，也是被拘押在那的中国人。

马科斯自己就说：“他们伪装成合法实体，涉足超出博彩业范围的非法领域，如金融诈骗、洗钱、卖淫、人口贩运、绑架、残酷的酷刑，甚至谋杀。必须停止对我们法律体系的严重滥用和不尊重。”

我看到，菲总统下令后，中国驻菲大使馆立刻表态，赞成这个决定顺应民意，符合两国人民的共同利益，并且明确指出，“菲离岸博彩业滋生恶性犯罪，严重损害两国人民利益”。

很难得，真是很难得，中国公开表扬了一次菲律宾总统。

好消息一，显然更为重要。中菲此前也曾达成过运补“新模式”协议，但菲律宾很快撕毁了协议。折腾了这么长时间，按照中方公布的三原则，菲律宾实际又回到原先的“新模式”。

能达成新协议，至少说明一点，如果没有美国的插手挑拨，如果菲律宾真想稳定局势，南海问题，



刘洪

总可以找到和平解决办法的。

但中方仍保持了足够的警惕。在老挝万象举行的东盟相关会议期间，王毅和菲律宾外长马纳罗会见，直言不讳指出，当前中菲关系又面临严重困难挑战，根源在于菲方一再违背双方共识和自身承诺，不断推进海上侵权，并放大舆论炒作。

谈到临时性安排，王毅说：关键是菲方要履行承诺，不要再朝令夕改、出尔反尔，不要再反复倒退、节外生枝。否则，中方必将予以坚决回应。至于中导系统，王毅也很不客气说：菲如引入美国中导系统，将制造地区紧张对立，引发军备竞赛，完全不符合菲律宾人民的利益和愿望。

这应该也是对美国挑拨恫吓的敲打。在中方的坚决斗争下，菲律宾也在调整对策，一方面试图缓和和中国的海上摩擦，另一方面尽可能维护自己的非法海上利益。

所以，马纳罗也告诉王毅：近期双方举行南海问题双边磋商机制会议，就管控海上局势达成一致，体现了双方善意，同时不影响各自立场，菲方愿落实好这些共识。

南海问题可能会有所缓和，但因为美国的因素，菲律宾不会善罢甘休，不排除又出尔反尔、横生枝节，这考验着中国的耐心，更考验着中国的谋略。

我曾引用过韩非子的一句名言：国小而不处卑，力少而不畏强，无理而侮大邻，贪馐而拙交者，可亡也。当然，韩非子这句话，有特定的时代背景。现代社会，国大國小，一律平等。但我们看看历史，更看看当下，多少国家，被韩非子说中了呢？

从南海斗争看，对于菲律宾，中国保持了足够的耐心，但耐心总是有限度的。何去何从，菲律宾真要三思啊！

对于菲律宾，
中国保持了足够的
耐心。

✉ [发自北京]